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Seconde

MATHEMATIQUES

Nombres et calculs numériques : entrainement savoir-faire (corrigé)

Exercice 1

1. Deux entiers consécutifs quelconques s’écrivent n et n + 1.
Leur somme est n + (n + 1) = 2n + 1. On reconnait 1’écriture d’un nombre impair.
Ainsi, quand on ajoute deux entiers consécutifs, on obtient un entier impair.

2. Deux entiers consécutifs quelconques s’écrivent n et n + 1.

Type de raisonnement

Le raisonnement utilisé ici est appelé
raisonnement par disjonction de cas.
Celui-ci consiste a démontrer une pro-
priété en distinguant toutes les hypo-
theses possibles. Par exemple ici, n peut
Forme 2x N étre pair ou impair. Il n’y a pas d’autres
possibilités.

e Soit n est impair et alors il existe un entier p tel que n = 2p + 1.
Danscecas,n+1=2p+1+1=2p+2.

e Soit n est pair et alors il existe un entier p tel que n = 2p.

Dans ce casn+1=2p+ 1.

Le produit de ces deux entiers consécutifs s’écrit : 2p x (2p + 1)

soit 2 X p(2p + 1). On reconnait I’écriture d’un entier pair.
—_———

Le produit de ces deux entiers consécutifs s’écrit : (2p + 1) x (2p + 2).

Nombre pair

Or,2p4+2=2x (p+1) et donc: (2p+1) x (2p+2) =2x (2p+1)(p+1). | Un entier est pair s'il
existe un entier p tel que
n=2xnp.

Forme 2x N
On reconnait I’écriture d’un entier pair.

Dans tous les cas, on trouve un entier pair.

3. a est un multiple de 18 s’il existe un entier k tel que a = 18 x k.

Or, 18 xk=3x6xk= 3x(6k). On dit que a est un mul-

tiple de b s’il existe un en-
tier k£ tel que a = b X k.

Forme 3x k'
Donc : a = 3k’. Cette derniére écriture montre que a est un multiple de 3.

De la méme fagon, 18 x k=6x3x k= 6x (3k) .

Forme 6x k'’
Donc : a = 6k”. Cette derniére écriture montre que a est un multiple de 6.

Réciproque - Contre-exemple

La réciproque de « si un entier est un multiple de | La réciproque d’une propriété s’obtient en inversant hypo-
18 alors il est aussi multiple de 3 et de 6 » est « si theses et conclusion.

un entier est un multiple de 3 et de 6, alors il est | L’hypothese « un entier est un multiple de 18 » devient la
multiple de 18 ». conclusion et la conclusion « il est aussi multiple de 3 et de
6 »devient '’hypothese.

Cette réciproque est fausse. En effet, 12 (par | Pour montre qu'une affirmation est fausse, il suffit d’exhiber
exemple) est bien un multiple de 3 et de 6 mais ce | U contre-exemple, c’est-a-dire ici un nombre qui vérifient
n’est pas un multiple de 18. I’hypothese « un entier est un multiple de 3 et de 6 »mais
qui ne vérifie pas la conclusion « il est multiple de 18 ».
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Exercice 2

1. Les multiples de 57 sont les nombres qui s’écrivent 57k avec k entier.
On cherche les valeurs de k telles que 1451 < 57k < 1845.

1451 1845
En divisant par 57, on obtient : = <k< =
1451 ~ 255 et 1845 ~ 32,4. Remarque
ol b7 1451 1845

Ona — <26 <k<32<
na 57

Comme k est entier, on en déduit que les valeurs de k sont comprises entre 26 57 °

et 32.

Remarque
Il y a donc 7 valeurs de k possibles : 26, 27, ...., 32 et donc 7| Par exemple, le plus petit mul-
multiples de 57 compris entre 1451 et 1845. tiple de 57 compris entre 1451 et
1845 est 26 x 57 = 1482.

_ _ 93
2. Onalb=3xHet 24=2"x3. Méthode

Le plus petit commun multiple est donc : 23 x 3 x 5 = 120. )
On prends tous les facteurs qui fi-

gurent dans I'un au moins de ces
produits.

.

Une autre méthode consiste a écrire les premiers multiples de
chacun des nombres :

.

e Les multiples de 15 sont : 15; 30 ; 45; 60; 75; 90; 105; 120 ; 135; .....

e Les multiples de 24 sont : 24 ; 48 ; 72; 96 ; 120 ; 144 ; .....
On retrouve le plus petit commun multiple : 120.

3. 72=1xT72.
72=2x36
72=3x24
72=4x18
72=6x12
72=8x9

Les diviseurs de 72sont : 1; 2; 3;4;6;8;9; 12; 18; 24; 36; 72.

84=1x84
84 =2 x 42
84 =3 x 28
84 =4 x21
84=6x14
84 =T7x12

Les diviseurs de 72 sont : 1; 2; 3;4; 6; 7; 12; 14; 21 ; 28; 42 ; 84.

Le plus grand diviseur commun de 72 et 84 est donc 12.

Exercice 3

p Pour décomposer en produits de facteurs premiers N\

Pour décomposer un nombre en produit de facteurs premiers, on cherche ses diviseurs premiers dans I'ordre
croissant. Pour cela, on utilise les critéres de divisibilité (il faut connaitre, au moins, les plus utilisés) :

e Un nombre est divisible par 2 lorsqu’il se termine par 0, 2, 4, 6 ou 8;

e Un nombre est divisible par 3 lorsque la somme de ses chiffres est un multiple de 3;

e Un nombre est divisible par 5 lorsqu’il se termine par 0 ou 5;

e Un nombre est divisible par 9 lorsque la somme de ses chiffres est un multiple de 9.

. J

1. Pour déterminer les diviseurs premiers de 588, on le décompose en produits de facteurs premiers :
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588 |2 (588 +2=294)
204 | 2 (294 +2 = 147)
147 |3 (147 =3 = 49) Le nombre 588 peut se décomposer sous la forme 588 = 2% x 3 x 72,
49 |7 (49+7=T7) Les diviseurs premiers de 588 sont donc : 2; 3 et 7.
TT O (T+7=1)
1
2. a. Décomposition en facteurs premiers de 27000 000.
27000000 | 2
13500000 | 2
6750000 | 2
3375000 | 2
1687500 | 2 g;ooggro%bf 26210;));)?(026'peut se décomposer sous la forme
843750 | 2
1875 |3
140625 | 3 27000000 = 27 x 1000000
46 875 3 — 33 %108
15625 |5 = 3 x(2x5)°
3125 |5 = 3% x20x5°
625 5 = 26 %33 x5°
125 5
25 5
5 5
1

b. Les diviseurs premiers de 27000000 sont 2; 3 et 5.

3. Les premiers nombres impairs premiers sont 3; 5 et 7, donc le plus petit entier impair admettant trois diviseurs
premiers différents est 3 x 5 x 7 = 105.

Exercice 4

1. On décompose les nombres 882 et 1134 en facteurs premiers :

1134 | 2 (1134 +2 =567)
882 | 2 (882 +2=441)
567 |3 (b67 +3=189)
441 | 3 (4413 =147)
189 |3 (189 +3=63)
14713 (147 +3=49)
63 |3 (63+3=21)
49 |7 (49+=7=7)
21 |3 (21+3=7)
T|T (T+7=1)
7 7T (7T+3=1)
1
1
Ainsi :

882 =2x32xT7%et 1134=2x3*x 7.

882_2><32><72_1 7
1134 2x34x7 32 9
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2. Décomposition de 120 en facteurs premiers :

180 |2 (180 + 2 = 60)
90 |2 (90+2=30)
45 |3 (45+3=15)
15 [3 (15+3=5)
515 (5+-5=1)

1

Ainsi, 180 = 22 x 3% x 5.

Par conséquent, v/180 = 1/22 x 32 x 5 = 2 x 3v/5 = 6+/5.

Exercice 5

1
1. 27 = - =0,5.
2 3
Réponse : X égal a 0,5.
2. 5,72 x 1074 est une écriture scientifique et aussi un
nombre positif.
Ona 5,72 x 107% = 0,000572.
Réponse :
X une écriture sientifique X Un nombre positif
g (' _r_1
“\2 23 23
1 -3
ﬁ - 2
¢ (X273 X =
Réponse : 55
274 —4-9 _ 5-13
Réponse :
X 2—13
5. 50 x 5% =501 = 510
Exercice 6
_ 1 5 _
1. L’inverse de — est j = soit -5
5
, -5
Réponse : X -

0,on a: Va? = a.

Pour a >

r

e D’une fagon générale, ’écriture scientifique, c’est I’écriture
sous la forme d’un nombre décimal dont la partie entiere est
comprise entre 1 et 9, multiplié par une puissance de 10. C’est
bien le cas ici puisque 1 < 5,72 < 9 et 10~* est bien une
puissance de 10.

o 1074 = L

— = = 1.
107 ~ 70000 ~ 0%

Vous le saviez ?

On obtient I'inverse d’une
fraction en permutant le

numérateur avec le déno-
minateur.

1
2. Diviser par revient a multiplier par l'inverse de 5 soit par 5

1
Réponse : X 3
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2 1
3. 2 1, g2 1x6_2-6_~4
3 3 3, 3 3 3

Réponse : K —3

1 1 4 3 2 4 5x2x2
4.2— — — —:2— — — —_ = — —
(2+3)X7 <6+6>X7 Ix3x7
32
< X —
Réponse 51
5. 0 E—1 xl: B X129X1_2X3X1_
5 3 5 5 3 5 3 5x3

36 Wx2 2

*90 1®x5 5

Réponse:&(%—l)x% &ﬁ ®;2+<

Exercice 7

Vous le saviez 7

On commence par la mul-

tiplication. Elle est priori-
taire sur ’addition.

10 42 10 32

21 21 21 21

Méthode

On effectue les trois cal-
culs et on regarde si le ré-

sultat est —
5

Diviser revient a multi-
3 9 plier par l'inverse. Ici, di-

viser par 3 revient a

. 3
multiplier par =

\. J

1. Le carré de V/7 est (v/7)2 = 7. Le double du carré de v/7 est 2 x 7 = 14.

Réponse : X 14.

2. Le carré de v2 est (v2)2 =2 = V4.
Réponse : X /4.

5
: X —.
Réponse 19

4. V24 V2=VI6x2+V2=V42x 24+ V2 =V x V2+ V2 =4V2+ V2 =52

De plus, 5v/2 = v/25 x 2 = v/50

Réponses X 5v/2 et K /50

5. Par définition, v/2 est I'unique nombre positif dont le carré vaut 2. C’est donc également un nombre dont le carré

vaut 2.

— e —

On utilise A2 = A x A

\ J

(A A2
On utilise <§> = —.

BQ

\ J

Carré parfait

32 =16 x 2 =42 x 2.

On remarque que :

Réponses : X L'unique nombre dont le carré vaut 2 et X Un nombre dont le carré vaut 2.
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Exercice 8

D N 23 + 3 Quelques explications

o 80=1.

Z e —580x10~! = —58,
—580 x 107! o« O —-0,75.
N 4 1
[ " ] © 245 ~2,3333.
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